Кыдыралиев С.К.

ПРОГРЕСС ПОЕЗДИНЕ КЕЧИКПЕЙЛИ

Кыдыралиев С.К.

НЕ ОПОЗДАТЬ НА ПОЕЗД ПРОГРЕССА

S. Kydyraliev

DO NOT BE LATE TO THE PROGRESS TRAIN

УДК: 330.4: 519.86

Кыргызстан прогресс поездинде орун алуу мүмкүнчүлүгүн биринчи кезекте, калктын билим деңгээлинин жетишерлик жогору болушунан улам сактап калууда. Бирок, азыркы учурда абдан тынчсыздандырган жагдай бар. Ушул 28 жылдын ичинде Кыргызстандын экономикасынын өсүшү АКШ, Улуу Британия жана башка көптөгөн өнүккөн өлкөлөрдөгү бул көрсөткүчтөн кыйла артта калды. Макалада коррупция менен күрөштө институционалдык чечимдердин кабыл алышынын зарылдыгы далилденет. Бул күрөш экономиканын өсүшү менен бекемделбесе, андан жыйынтык болбостугу көрсөтүлгөн. Улуттук Банк жөнүндөгү мыйзам кайра иштелип чыгыш керектиги айтылат. Экономикалык өсүүгө өкмөт эле эмес улуттук банк да жооптуу болуш керек. Кыргызстандын өкмөтүнүн жана улуттук банкынын ийгиликке алып келбеген чечимдери бул макалада сындалды. Коррупциянын деңгелин төмөндөтүүгө жана экономикалык өсүүнү ылдамдатууга багытталган иш-чаралар сунушталды.

Негизги сөздөр: экономикалык өсүү, коррупция, ыйгарымдуу патент, кредит чени.

Кыргызстан сохраняет шансы на место в поезде прогресса, в первую очередь, благодаря достаточно высокому уровню образования населения. Однако, на данный момент сложилась очень тревожная ситуация. За эти 28 лет рост экономики Кыргызстана заметно отстает от этого показателя в США, Великобритании и многих других развитых стран. В статье обосновывается необходимость принятия институциональных решений как решающего фактора успеха в борьбе с коррупцией. Приводятся примеры неэффективных действий правительства и национального банка Кыргызской Республики. Предлагается пересмотреть закон о Национальном Банке с тем, чтобы НБКР совместно с правительством страны был обязан отвечать за достижение приемлемого уровня экономического роста. Даются конкретные рекомендации, направленные на снижение уровня коррупции и ускорение экономического роста.

Ключевые слова: экономический рост, коррупция, обязательный патент, ставка по кредитам.

Kyrgyzstan retains its chances of a place on the train of progress, primarily due to a fairly high level of education of the population. However, at the moment there is a very disturbing situation. Over these 28 years, the growth of the Kyrgyz economy has been noticeably lagging behind this indicator in the United States, Great Britain and many other developed countries. The article substantiates the necessity of making institutional decisions as a decisive factor for success in the fight against corruption. Examples of ineffective actions of the government and the national bank of the Kyrgyz Republic are given. It is proposed to revise the law on the National Bank. The NBKR, jointly with the Government of the country, is obligated to be responsible for economic growth. Concrete recommendations aimed at reducing the level of corruption and accelerating economic growth are given.

Key words: economic growth, corruption, lump sum tax, interest rate of loans.

Как красочно повествует известный израильский ученый Ювал Харари, Ю.Н. Ното Deus. Краткая история будущего – историю можно отождествлять с железной дорогой, со станций которой врем от времени отправляется поезд прогресса. Известно, что в середине XIX века более 90% жителей Земли были крестьянами. Но их судьба во многом была предопределена инженерами, политиками и финансистами, запустившими промышленную революцию. Религиозные лидеры Индия продолжали думать только о Боге, вместо того чтобы заняться паровыми двигателями, и поэтому оказались захвачены и порабощены промышленной Британией.

Так же не попали на поезд прогресса СССР Л.И. Брежнева и Куба Фидель Кастро. Социализм, очень своевременный в начале XX века, в эпоху паровых двигателей, не смог идти в ногу с новейшими технологиями конца этого века. Если бы К.Маркс и В.Ленин на время вернулись к жизни, они, скорее всего, посоветовали бы своим стойким последователям уделять больше времени изучению интернета и человеческого генома, чем чтению «Капитала» [1].

Следует отметить, что место в поезде прогресса по праву занимают Китай и Сингапур, являющиеся яркими примерами сверхуспешного экономического развития. Как известно, ВВП на душу населения в Китае с 1978 по 2017 год вырос почти в 24 раза, а в Сингапура этот показатель является одним из самых высоких в мире [2, 3].

По нашему мнению, хороший шанс занять достойное место в поезде прогресса у Кыргызской Республики были в первые годы независимости. Имела место, практически, безоговорочная поддержка населения, удачные реформы, типа введения национальной валюты, К сожаленью, этот шанс упущен. В то же время, к счастью, история иногда предоставляет и другой шанс. Индия, которая была захвачена Британской Империей и подверглась разграблению в XIX-XX вв., к концу XX в. сумела попасть в струю мирового развития. В данный момент она во многом предопределяет уровень развития мировой экономики.

Для современного Кыргызстана имеются шансы на место в поезде прогресса, связанные с действиями

нового руководства страны. Очень важно их не упустить. Эти шансы в первую очередь, определяются достаточно высоким уровнем образования населения.

Подкрепим тезис о важности образования словами легендарной личности. «Образованные, талантливые люди являются теми дрожжами, которые заставляют общество расти и преобразовывают его», - писал Ли Куан Ю, бывший премьер-министр Сингапура, один из самых выдающихся государственных деятелей XX века [3].

Кыргызстан сохраняет шансы на место в поезде прогресса. Однако, на данный момент сложилась очень тревожная ситуация. Так, по такому ключевому

показателю как ВВП на душу населения [4], Кыргызстан (\$1268) почти в 50 раз отстает от США ((\$62605). «Нашел с кем сравнивать» — может сказать скептик. Но проблема в том, что и среднемировой показатель (\$11565) почти в десять раз выше нашего. «Но зато наш показатель выше, чем у Узбекистана (\$1262» — не унимается скептик. Да это так. Но как следует из нижеприведенных данных о росте ВВП разных стран, Узбекистан сокращает отставание от экономически развитых стран, а Кыргызстан все больше отстает.

Так, согласно данным Мирового Банка, выглядит таблица с данными, о росте ВВП некоторых стран мира с 1990 по 2020 год [5].

Страна	ВВП, млн долл.		Рост в %
	1990	2020	Рост в %
Китай	1114609	24274131	2178
Вьетнам	62352	841678	1350
Индия	1048721	8972134	856
Монголия	7305	40527	555
С• Турция	458849	2371086	517
Узбекистан	54553	264653	485
Земля	29271291	132590108	453
Азербайджан	37712	146091	387
Белоруссия	53276	189772	356
США	5963144	20893746	350
Россия	1187862	4133084	348
Великобритания	972727	3082002	317
Франция	1025468	3147996	307
Германия	1542270	4516935	293
Киргизия	11174	32713	293
Таджикистан	13949	36784	264
Италия	1054560	2494730	237
• Япония	2416532	5251498	217
+ Грузия	27502	54824	199

Мы можем говорить, что за последние годы, прошедшие с 2020 года состояние экономики Кыргызстана заметно улучшилась. Так, рост ВВП в 2022 году составил 7%, налоговые доходы Государственной налоговой службы составили 166,3 млрд сомов (+19,4%) и Государственной таможенной службы – 100,8 млрд сомов (+53,7%). Конечно, эти цифры не могут не радовать. Но, по нашему мнению, этот прирост обусловлен не экономическими, а административными мерами, тем что наконец-то наводится порядок в стране. Впечатляющий пример привел 16.12.2023 на втором народном курултае президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров. Он сообщил, что по сравнению с 2019 годом поступления по линии Государственной таможенной службы выросли в 3 раза — с 30 до 105 млрд сомов. При этом, ставки практически не изменились. Следует отметить, что несмотря на это улучшение работы ГТС, все еще предстоит проделать огромную работу. Так, существует значительный разрыв в величине экспорта, который указывает Китай и величине импорта, который, по данным ГТС, получает Кыргызстан. У каждого здравомыслящего

гражданина могут вызвать только усмешку, данные таможенных и статистических служб, утверждающие, что главной статьей казахстанского экспорта является минеральная вода.

Руководству страны необходимо продолжать наводить порядок в стране. Экономические законы не будут работать пока не будет установлено верховенство закона. В этом нет ничего нового. Вот что пишет о монгольской империи французский ученый Жан-Поль Ру: «Обостренное, но свободное от фанатизма религиозное чувство, поддержание порядка и безопасность повседневной жизни, эффективная и справедливая администрация - без незаконных льгот и взяток, ибо монголы оставались неподкупными всегда, – процветание торговли, расцвет культуры, гармоничное сотрудничество всех групп населения на благо общего дела, возможность независимо от происхождения подняться на любую должностную высоту, свободомыслие – чего большего можно было желать? Отцы, конечно, погибли, но сыновья жили счастливо или по меньшей мере лучше, чем когда-либо прежде. Вот почему Pax Mongolorum, подобно Pax Romana, и быть может, с еще большим основанием - рухнув, оставил по себе жгучую ностальгию в сердцах тех, кто успел им воспользоваться. Этот Монгольский мир длился недолго, около 100 лет» [6].

Несмотря на заметный рост налоговых поступлений, вызывает беспокойство малоэффективные усилия правительства, направленные на ликвидацию патентной системы. Удивительное дело, но на этом были «зациклены» почти все правительства последних лет и нынешние власти. Можно только удивляться тому, с каким упорством руководители экономики Кыргызстана наступают на одни и те же грабли [7]. Конечно, у патентной системы хватает недостатков. Но нельзя же «с водой выплескивать и ребенка». В связи с этим, приведем высказывание великого Дэн Сяопина: «Власть может ошибаться. Но она не должна повторять ошибки».

Одной из главных болевых точек нашей экономики является банковский сектор. Без инвестиций не может быть экономического роста, а без кредита не получится профинансировать необходимый для расширенного воспроизводства экономики объем инвестиций. В современной рыночной экономике именно банковский кредит выполняет функцию авансирования экономического роста. Соответственно, чем быстрее развивается экономика, тем выше ее кредитоемкость. Например, отношение кредита к ВВП в Китае составляет более 150%, в Японии – более 200%. В России же этот показатель менее 50% ВВП. – Это цитата из труда «Где деньги?» академика Российской академии наук Сергея Глазьева [8]. Таким образом, знаменитый экономист выражает сильную озабоченность показателем 50% в российской экономике. Но

этот индекс в Кыргызстане – (кредиты/ ВВП) – равен 21,9% [9]. То есть, в Кыргызстане уровень кредитования экономики банковской системой ужасающе низок. Возможно, в этой системе нет денег? Оказывается нет.

По информации, агентства Таzabek Коэффициент ликвидности по банковской системе Кыргызской Республики на 31.08. 2023 составил 80,9% при нормативе 45%. Для справки: банковская ликвидность определяется денежной наличностью банков и активами банков, которые можно быстро превратить в наличность.

По нашему мнению, дело в картеле, который имеет место в банковском секторе Кыргызстана. Об этом мы не раз писали в наших работах [10]. Характерными признаками наличия картеля, все по экономической теории, являются высокая цена — в данном случае высокие ставки по кредитам, одни из самых высоких в мире, и малый объем рынка — в данном случае отношение *кредиты*/ *ВВП*, одно из самых низких в мире.

Данные, иллюстрирующие малый объем кредитования экономики в Кыргызской Республики, уже приведены выше. Несколько данных 2023 года о ставках по кредитам: этот показатель в Японии 1,5%; в зоне евро 5,41%; в России 12,24% [11]. Согласно данным статкомитета Кыргызской республики средняя ставка по кредитам в 2022 году равнялось 18,7% [12].

Это одна из самых больших проблем кыргызской экономики, которую руководство страны должно решать на самом высоком уровне.

Можно соглашаться с мнением председателя Нацбанка К. Боконтаева: «... поэтому и определена основная цель НБКР – достижение и поддержание стабильности цен в стране. У кабинета министров она другая – обеспечение стабильного и устойчивого экономического развития. Да, цели не совпадают, но дополняют друг друга. Невозможно обеспечение стабильного и устойчивого экономического роста без стабильности цен в стране. Поэтому Национальный банк должен сосредоточиться на качественном выполнении своих функций и достижении основной цели». Все правильно, но жизнь постоянно демонстрирует наличие обратной связи: Стабильность цен в долгосрочном периоде невозможна без устойчивого экономического роста. Поэтому считаем, что правительство и Национальный Банк Кыргызской Республики должны вместе отвечать за рост экономики страны. Необходимо на самом высоком уровне принять закон, требующий от правительства и Национального Банка обеспечивать рост экономики не менее, чем на 5% в год. В случае форс-мажорных обстоятельств, как случай с коронавирусом, недостача должна быть восполнена в следующий год. При невыполнении задачи роста экономики и правительство, и руководство

Национального Банка должны уходить в отставку.

Только в таком случае у Кыргызстана будут шансы занять свое место в поезде прогресса.

Заключение.

К власти в Кыргызской Республике пришли новые люди. Имеются значительные успехи. В частности, заметно выросли объемы таможенных и налоговых поступлений в государственную казну. Вместе с тем, для того чтобы Кыргызская Республика заняла достойное место в «поезде прогресса» еще предстоит сделать очень много. Необходимо принять важные экономические решения: навести порядок в банковской системе, в сфере налогообложения, активнее продвигать реформы в реальным секторе экономики. Кыргызстан имеет очередной шанс занять место в поезде прогресса. Будет непростительной ошибкой упустить этот шанс. В этой работе мы попытались проанализировать некоторые, очень важные на наш взгляд, вызовы, на которые необходимо ответить нашей стране.

Однажды странник попал в город, где шло грандиозное строительство. «Что ты делаешь?» - спросил наш герой у одного из рабочих, который медленно тащил булыжник. «Ты что, не видишь — камни таскаю!» — зло ответил тот. Тут странник заметил другого рабочего, который работал несколько лучше, и спросил: «Что ты делаешь?» «Я зарабатываю на еду для своей семьи», — был ответ. Странник подошел к третьему рабочему, который занимался тем же, но работал энергичнее и быстрее. «Что делаешь ты?» «Я строю великий храм», — улыбнулся тот [13].

Литература:

- 1. Харари Ю.Н. Homo Deus. Краткая история будущего. [Текст] / Ю.Н. Харари// М.: Синдбад. - 2019. - 496 с.
- 40 лет с начала реформ Дэн Сяопина [Электронный ресурс]
 // URL: https://nv.ua/world/countries/40-let-s-nachala-reform-den-sjaopina-9-hrafikov-o-tom-kak-izmenilsja-kitaj-2490314.
 html (3.05.2020)
- 3. Ли Куан Ю. Мой взгляд на будущее мира. [Текст] / Ли Куан Ю // М.: Альпина. 2017. 658 с.
- Список стран по ВВП (номинал) на душу населения [Электронный ресурс]. // URL:https://ru.wikipedia.org/wiki/Список_стран_по_ВВП_(номинал)_на_душу_населения (31.05.2020). 295 с.
- 5. https://ru.wikipedia.org/wiki/Список_стран_по_темпам_рост
- Жан-Поль Ру. Тамерлан. [Текст] / Жан-Поль Ру. М.: Молодая Гвардия. - 2006. - 295 с.
- Кыдыралиев С.К. Налог, подходящий Кыргызстану. Экономика. №2(16). Институт экономики НАН КР. Бишкек, 2013. 34-40 с.
- Глазьев С.Ю. Где деньги? [Электронный ресурс] // URL: https://www.vedomosti.ru/opinion/columns/2022/10/03/94351 9-gde-dengi (31.08.2023)
- Отношение объема кредитов к ВВП [Электронный ресурс] // URL: www.tazabek.kg/news:2000242?f=cp (29.09.2023)
- Кыдыралиев С.К. Банковский сектор Кыргызстана: изменения назрели [Текст] / С.К. Кыдыралиев, А.Б. Урдалетова, А.Э. Касымов // Реформа. Б., 2013. №3(59). С. 10-17.
- Процентная ставка по кредиту [Электронный ресурс] // URL:https://ru.tradingeconomics.com/country-list/bank-lending-rate (21.10.2023).
- 12. Ставки по кредитам в КР [Электронный ресурс] // URL: https://www.stat.kg/ru/opendata/category/5331/ (15.10.2023)
- Кыдыралиев С.К., Камчыбеков Т.К., Урдалетова А.Б. Статистика знает почти все. / Вестник КЭУ. №1(48). Бишкек, 2020. 13-18 с.